

艺评者说

# 互连网时代的到来与艺术传统性的终结

在从事当代艺术的十余年里,关于如何看待艺术的问题一直是我感兴趣的。

我们懂得如何恰当地看待一件事情的意义远大于因知晓某件事情而夸夸其谈。我喜欢从社会性的角度去审视艺术,这未必是一个最正确的角度,可我相信它是最恰当的角度。

在现代社会,信息传播的数量和速度都让知晓任何一件事情变得轻而易举,信息的多管道会带来看待问题的多角度,也容易造成人们看待问题方式的迷失,然而,思考会因为信息传播的便捷而消失吗?当然不会,信息的便捷只会让思考能力变得尤为凸显。

我曾有一种强烈的感受,那就是越来越多和艺术相关的内容从一个不记名的日子开始被大量转发在朋友圈里,看上去足以让人以为一个人热爱艺术的浪漫国度提前诞生。但是我会在某个时刻突然惊醒,正是这样的社会,正是这样的大环境,让我们

从另外一个角度上所承担的责任大于前人无数倍,因为我们所承担的不仅仅是事情快速改变的内容和结果,我们随时都在承担着一种没有任何人赋予却不得不承担的评判标准。

这一切都跟艺术有关。

艺术反映了一个社会最前卫的诉求,它是探测一个社会变化最敏感的触角,这种反馈是本质性的,不需要任何人赋予,也理应跟任何的利益无关。从这个意义上讲,艺术本身就不可能代表传统,艺术从来都代表着一个时期最为创新的因素,代表着一段时期最新的社会阶层的精神需要,我们从传统和过去里获得艺术的形式和养分,我们在过去的数千年里积累了辉煌的文化,可是,这是一个把自豪感寄托于传统又从来无法因传统而获得自豪的世界。

商业的去文化性并没有让艺术当代起来,事实上,在传统商业模式下,人们曾过度地消费了艺术的全部社会属性而将艺术本身置于一旁,它使艺术变

得传统,扭曲和保守,被抽离出来的艺术被商业诉求绑架自然是非常不幸的。我们会抱怨商业社会的种种,带着生存的虚伪在应该艺术还是应该商业之间徘徊不定,事实上,传统商业时期大概会成为文化和艺术在人类历史上最悲惨的时期,文化和艺术天生就是具有社会属性的,传统商业的趋利性和去文化性决定了这段时期的作品将是艺术史上价值最为贫瘠、无力和没有立场的,传统商业并不具备很好的时空整合能力和社会调节机制,它的利益诉求是片面和碎片化的,而天生的利益侵略性将不会给艺术留下一丝公平的生存空间。

事实上,我并不反对商业,我只是反对传统的商业,因为单一的利益诉求所带来的生态不和谐让人感觉不适,世界被挟持在一个一元论的悖论之中疯狂向前奔跑,包括艺术在内的一切都被排除其中。

然而,我仍然相信这只是暂时的,我们那些对艺术和商业之间所有的矛



盾都只是为了在将来的某一个时刻迎接一个合理的秩序。或许当互连网时代到来的一刻才使人们真正意识到什么是传统,这是一个带着调节机制的伟大方式,或许从这一刻开始,万物都变得平等,互连网出现的意义在于,它有能力让一切的市场因素变得平等。游戏规则从此再也不会来自于游戏之外,而是产生于游戏之中。互联网无论对于商业还是之于的艺术都是一种大价值的确立,艺术会因此获得公平的生存环境,简单易货的传统模式将随着传统商业的终结而被终结,垄断利益将被打破,互连网对于艺术的意义绝不仅仅是交易方式的改变,它要求艺术家重新思考创作的内

涵和外延,它会改变市场对艺术的需求,它使艺术在20世纪以来第一次获得价值发挥的可能而逐步走向属于自己的位置,它会使最积极的交易因素参与其中,一场真正的艺术革命即将到来。

其实,艺术不是对历史的总结,不是对知识的复刻,不是对某人某事某展某情的卖弄,艺术一直在革自己的命,艺术的命也一直在被革,艺术从未有一天停止它在公共价值和你我内心之间的良性结合,这种自由组合是没有外力可以左右的,就像分子,就像细胞,它们无时无

刻不在穿越时空和历史,不在穿越你我最沉默的那一刻时而获得最恰当的结合,这是一种天性。

离不开,便是传统;走出来,或许便开启了一个时代。



王鹏  
自由艺术评论人

看展览

## 作品和观众都在相互找寻

**编者按:**对于大多数人来说,第一次面对艺术品都是一次毫无防备的观看,即使在日后成为艺术行业内的专家,也会回味当白纸一般的自己面对艺术发生最纯粹的反应。本期开始,中国当代艺术周刊对所有的艺术爱好者开放投稿,每期为读者带来一篇最接地气的展览评论。

作为一名画廊工作人员,说来惭愧,我很少逛798,只因工作时间都待在画廊里,好不容易休息,真的不想再来工作地。今天却突然兴致大发,想去看各个画廊在展些什么。都说艺术是最接近灵魂的,那我就去抖擞一下灵魂吧。

约起友人漫步园内,依旧是先从尤伦斯走起,工作人员告诉我需交纳10元的门票。意料之中,这得跟着电影似的固定日子来,才能享受免票待遇。我犹豫了一下,从门口望了一眼里面的画作,和友人面面相觑,走了。不是因为好或不好,这也无从评判,只是看到画布上堆起的足有5厘米厚的颜料时,不禁撇了撇嘴,这样的画风一直以来都让我感到不适,可以说这不是我喜欢的艺术形式,我无法理解它的美感在哪里。

记得第一次来798看画展的时候,觉得每一件都是艺术,至高无上。连树和街道都那么艺术,摆放在路边的雕塑都似乎是一种欢迎。看每一张画都透着新奇,这是在欣赏艺术啊,我跟艺术近距离接触了,这是一件太值得炫耀的事情。可渐渐的,学了艺术专业,再回头看看,不禁打破了当初的认知,每一件都叫做艺术么?每个人的认知不同、审美不同、艺术观念也不同,那么,衡量



标准是什么?怎样才被称为艺术?究竟什么是艺术?

一阵狂风灌进体内,我不禁打了个寒战,思绪也随之斩断。转身走进了Asian Art Works画廊,花花绿绿的颜色进入视线,大面积的颜色和笔触,色彩斑斓直逼我的视觉防线,我不由得后退了几步,想看出点名堂,是一张人

的面孔?还是一栋古老的建筑?似乎有太多想象的空间。有时不得不承认,有的画真的看不懂,看第一张的时候想这是什么?看第二张的时候想这又是什么?即便是这样,也会认为看不懂的才高端呢,一眼就看明白的不高级,买回家中也得不到艳羨的眼神。以前一直认为普通人的

意思是表达混乱的三角关系?还是揭示一种社会现象?

我又无法理解了,我

不知道它的美感在哪里,我觉得一点都不漂亮。我问友人,你觉得什么是艺术?他思考了一下说,我觉得艺术跟别人无关,自己认为好就是艺术。我点了点头,我看不懂的那些并不代表它是或不是艺术、好或是不好、颜料堆砌或是画风清秀,只因那不是我的艺术,是作画者的艺术。他们画他们的,我们看我们的。他们在等一个人,我们在寻一张画。都是一种碰撞吧。

艺术无谓高雅与否吧,每个人心中都有属于自己认知的美,那种美,就是艺术吧。兜兜转转看完全部,我走出画廊,迎面吹来凉风,我站了一会儿又走进去,跟艺术合了张影。

王芮莎  
(作者系盛世天空美术馆工作人员)